

# ДЕНЬ В ИСТОРИИ ТУЛЫ

№ 6(10)

1552  
22 июня

465 лет назад (1552) началась осада г. Тулы полчищами крымских татар во главе с ханом Девлет-Гиреем. Летом 1552 года Иван Грозный оставился в Коломне, дабы собрать рать и двинуться на Казань. Союзник

Казани крымский хан Девлет-Гирей стремился сорвать этот поход. Он хотел, минуя Рязань, пойти непосредственно к Москве, но решил, что Иван Грозный уже на подступах к Казани, и резко повернул своих людей в сторону Тулы, дабы завладеть ею. Хан имел около 30 000 человек, и это было очень большое войско. Но, планам его не суждено было сбыться. 21 июня 1552 года он подошел к кремлю, и началась первая серьезная осада Тулы. Шансов у защитников было очень мало, ведь даже за каменными стенами выстоять против тридцатитысячного войска было практически нереально. К тому же Девлет-Гирей имел осадные орудия. Туляки понимали, что без помощи им не обойтись. Воевода Темкин-Ростовский послал в Коломну гонца за подмогой и стал готовиться к осаде.

22 июня татары пошли на штурм Тульского кремля... Тем временем гонец доскакал до Коломны и доложил о сложившемся положении государю. Иван Грозный отправил к Туле большой полк и полк правой руки. Командовали ими князь Михаил Иванович и боярин Щенятев. Татары подошли к крепости с востока, с той стороны, где сейчас находится кремлевский сад. Началась бомбардировка раскаленными ядрами, деревянные постройки загорелись. Крымчак с гитангем и криком полезли на стены по приставным лестницам... Положение осложнялось тем, что большинство тульских воинов находилось в Коломне. Кремль оставил защищать всего около сотни бойцов. Однако туляки не капитулировали! Женщины и дети тушили пожары, подносили на стены камни, кипящую воду и смолу. Бой длился более восьми часов, затем Девлет-Гирей решил дать войску отдохнуть перед решающим штурмом. Но и с наступлением темноты защитники города остались на крепостных стенах. Была велика вероятность ночного нападения, и расслабляться было нельзя. Уставшие от неравной битвы туляки с рассветом всё чаще стали поглядывать в направлении Щепетовской засеки, откуда должна была подойти подмога...

Клубы пыли на Каширском тракте возвестили о том, что помощь идёт. Татары в спешке обратились в бегство. Воодушевленные защитники города предприняли вылазку вслед убежавшему врагу. Удалось отбить пленных, захватить пушки, порох и даже верблюдов.

О такой победе туляки не могли и мечтать, ведь ещё несколько часов назад жизнь каждого из них висела на волоске! Подошедшие царские войска заняли то самое место, где всего пару часов назад стояло войско Девлет-Гирея. К Ивану Грозному был послан гонец с радостной вестью, а добытые трофеи собраны в обозы и приготовлены к отправке в Москву. Вот так закончилась первая, но не последняя серьезная осада Тульского кремля.



1902  
7 августа

115 лет со дня рождения Бориса Гавриловича ШПИТАЛЬНОГО (1902—1972), Героя Социалистического Труда, конструктора авиационного вооружения, лауреата Государственной премии (1941, 1942), работавшего на Тульском оружейном заводе.

Знаменитый пулемет ШКАС (Шпитального-Комарицкого) — первый советский скорострельный синхронный авиационный пулемет. Разработан в 1930 году и производился с 1932 по 1945 год, когда на смену ему пришли новые образцы. ШКАС — первый пулемет, созданный специально для авиации, для него также были разработаны специальные авиационные патроны повышенной надежности с бронебойным и бронебойно-зажигательными пулями. Пулемет Шпитального-Комарицкого стал первым в мире специальным образцом авиационного пулеметного вооружения, который сразу же позволил Советскому Союзу завоевать приоритет в этой области. Пулемет ШКАС использовался во всех военных конфликтах с участием СССР этого периода, начиная с Гражданской войны в Испании и заканчивая Великой Отечественной войной.

1812  
24 июня

24 июня 205 лет назад (1812) началась Отечественная война с французской армией Наполеона Бонапарта, в которой принимали участие туляки.

Тульские оружейники изготовили 600 тысяч ружей для русской армии, давая еженедельно по две тысячи ружей. В губернии было сформировано Тульское народное ополчение численностью в 15 тысяч воинов, созданное по указу царя от 18 июля 1812 г. и принявшее участие в боевых действиях по защите Отечества, а затем и в заграничном походе. Ополчение состояло из четырех пеших, егерского, двух конных полков и конно-артиллерийской роты. Первоначально ополчение защищало рубежи губернии от вражеского вторжения. Впоследствии оно присоединилось к основным силам Тарутинского войска и участвовало в контрнаступлении всей Кутузовской армии, которое завершилось разгромом Наполеона. Тульские ополченцы участвовали в заграничном походе и весной 1814 г. вступили в Париж, своей храбростью и воинским умением прославив навеки свои имена. Среди командиров Тульского ополчения был Ю. П. Лермонтов отец великого русского поэта, офицер суворовской школы. В Московском ополчении состоял наш земляк, поэт — поручик В. А. Жуковский. В регулярной русской армии находились в строю и отважно сражались с захватчиками уроженцы Тулы и тульской губернии — солдаты, офицеры, генералы. Особенно отличились в период Отечественной войны наши земляки — генералы М. А. Арсеньев, И. М. Вадбольский, И. С. Дорохов, Д. С. Дохтуров, Ф. П. Уваров, Е. Е. Штаден, А. Ф. Щербатов и др. Доблесть сотен туляков была отмечена боевыми российскими наградами, массовой героизм, готовность пожертвовать даже своей жизнью ради Отечества стали главной приметой того времени.



13 июля 245 лет со дня рождения Александра Федоровича ЩЕРБАТОВА (1772 (по др. данным — 1778) — 1817), князя, генерал-майора, участника Отечественной войны 1812 г. Из дворян Тульской губернии

Нашествие Наполеона и манифест Александра I о создании ополчения застали его в родительском имении Симонове Алексинского уезда (ныне Заокский район). Князь вошел в число организаторов этой работы: сформировал и вооружил два конных полка. Один из них он принял под свое начало. Полк Щербатова являлся образцовым. В сентябре 1812 года Михаил Кутузов отмечал в приказе: «При осмотре вчерашнего числа тульского ополчения конного казачьего полка, в команде генерал-майора князя Щербатова состоящего, с удовольствием нашел я людей довольно исправных, а лошадей к службе весьма надежных, что поставяю в приятный долг объявить по армиям с изъявлением моей благодарности». Князь со своими кавалеристами сражался под Красным, Чашниками и на Березине, был награжден орденом св. Георгия 4-й степени и золотой шпагой «За храбрость» с алмазами. В 1813 г. участвовал в сражениях под Калишем, Люцею и Бауцею, отличился под Теплицем, за что получил орден св. Анны 1-й степени, а затем командовал авангардом в отряде Платова.

и рекордсменами страны и мира в разье годы становились многие тульские гончики: Д. Соловьев, Л. Кочетова, Л. Разуваева, Т. Гаркушина, В. Копылов, С. Копылов, З. Дьяконова, М. Пушкин, В. Федин, Г. Соловьев, Н. Коптева, В. Максимова, Б. Романов, В. Хитров, С. Терещенков, А. Агапов, Б. Петров, Б. Савостин, Т. Пилищикова, О. Слюсарева.



1972  
28 августа

45 лет со дня рождения Алексея Геннадьевича ДЮМИНА, губернатора Тульской области.

А. Г. Дюмин родился 28 августа 1972 года в Курске. В 1994 году окончил Воронежское высшее военное инженерное училище радиозлектроники.

В 2009 году с отличием окончил Российскую академию государственной службы при Президенте Российской Федерации, а в 2013 году прошел профессиональную переподготовку в Военной академии Генерального штаба Вооруженных сил Российской Федерации.

Женат, воспитывает сына. С 1994 по 1996 г. — инженер Центрального узла комплексного технического контроля радио-воздушных сил России.

В 1996—2013 гг. — проходил службу на различных должностях в Федеральной службе охраны. Обеспечивал участие Президента России в различных мероприятиях как внутри страны, так и за границей, включая саммиты «Группы восьми», «Группы двадцати», ШОС, АТЭС и т.д.

С 2013 по 2016 г. — заместитель начальника Главного управления Генерального штаба, начальник Главного штаба — первый заместитель главнокомандующего Сухопутными войсками, заместитель Министра обороны Российской Федерации.

2 февраля 2016 г. назначен временно исполняющим обязанности губернатора Тульской области.

18 сентября 2016 г. избран Губернатором Тульской области. Генерал-лейтенант. Герой России. Награжден орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени с мечами, а также различными медалями.

## Июнь — август



1927  
июнь



Период индустриализации придал древней Туле новый современный облик и добавил еще одну уникальную особенность, которой больше никто в России похвастаться не может: **Тула является центром акустической промышленности страны**. А началось все с Общества друзей радио Российской Федерации, которое возникло и юридически было оформлено в 1924 г. Общество друзей Радио (ОДР) ставило своей задачей не только внедрение в широкие массы теоретических знаний в области радиосвязи, но и изготовление радиоаппаратуры для города и села. В марте 1925 г. тульские радиолюбители объединились в губернское Общество друзей радио. В январе 1926 г. состоялся первый губернский съезд ОДР. А в июне 1927 г. в Туле открылась мастерская по изготовлению радиодеталей, принадлежавшая губернскому совету ОДР. Она и положила начало Тульскому радиоавоуду, который называется сейчас завод «Октава» и готовится отметить свое 75-летие. Завод развивает производство профессиональных микрофонов, слуховых аппаратов и телефонных аппаратов.

Профессиональные микрофоны пользуются устойчивым спросом на рынке Западной Европы и Америки. В настоящее время «Октава» продолжает оставаться лидером в производстве акустической техники в России, а город Тула к своим определениям «оружейная», «самоварная», «пряничная» может смело добавить еще одно: «Тула акустическая».

1967  
14 июня

На тульском треке впервые прошли международные соревнования «БОЛЬШОЙ ПРИЗ ТУЛЫ».

Гонщик А. Куприянов в книге «Велоспорт — моя жизнь» пишет: «В одном из спортивных изданий как-то прочитал о случайно услышанном журналистом диалоге между французскими и итальянскими гонщиками, которые прилетели в СССР в 1970 году для участия в «Большом призе Тулы». Путь их лежал через Москву. Столица встретила спортсменов теплым июньским дождем. Уютные автобусы, дорога и морозящая пелена за окном располагали к разговору, который вертелся вокруг чемпионата мира по футболу, проходившего тогда в Мексике. Итальянец Карди первым перебрал мостик от темы футболу к велосипедной: «Завидую футболистам. Каждый матч собирает десятки тысяч зрителей. А нас смотрит от силы тысяча, не больше». «Не трогались, малыш, — тут же возразил ему чемпион мира француз Даниэль Морелон. — Увидишь, что Тула — это маленькая велосипедная Франция. Держу пари, что на трибунах тульского трека тебя встретят не меньше десяти тысяч зрителей!». Итальянец было протянул руку, чтобы зафиксировать свое пари с Морелоном, но его тренер, олимпийский чемпион Петенелла, как и знаменитый французский гонщик, уже бывавший на соревнованиях в Туле, бросил своему воспитаннику: «Напрасно спорить, проиграешь».

После большой реконструкции в 1953 году тульский трек стал уникальным спортивным сооружением. Его дорожка почти четверть века оставалась самой быстрой в стране и одной из лучших в мире. На ней было установлено 10 мировых и большое количество национальных рекордов. Чемпионами

1892  
5 августа

125 лет со дня рождения Ивана Васильевича БОЛДИНА (1892—1965), военачальника, генерал-полковника, командующего 50-й армией, героически защищавшей Тулу в 1941 г. Его именем названа одна из улиц г. Тулы. В 2011 г. его имя было присвоено муниципальному общеобразовательному учреждению — средней общеобразовательной школе № 13 г. Тулы, ныне МБОУ «Центр образования» № 13 имени И. В. Болдина.

21 ноября 1941 года был назначен командующим войсками 50-й армии, оборонявшей Тулу. На рассвете 23 ноября Болдин прибыл в штаб армии, где заслушал доклад начальника штаба полковника Н. Е. Аргунова, затем сам доложил в штаб фронта и в ставку Верховного Главнокомандующего: «50-ю Армию принял и выезжаю в Венев, где решается судьба обороны Тулы и всего левого крыла фронта».

Под руководством И. В. Болдина 50-я армия разгромила немецко-фашистские войска на территории Тульской области. В дальнейшем, развивая наступление, она освободила Калугу, сыграла обособную роль в боях у Зайцевой Горы. Затем 50-я армия в составе Брянского фронта принимает участие в освобождении Брянска, многих городов Белоруссии, выходит к Восточной Пруссии, штурмом Кенигсберга заканчивается боевой путь 50-й армии.

17 июля 100 лет со дня рождения Бориса Григорьевича ПИРОЖКОВА (1917—1942), Героя Советского Союза, дважды применявшего воздушный таран против самолетов противника. Участвовал в героической обороне Тулы. Похоронен в Туле. Его именем названы улицы в городах Перми (где он родился и жил) и Туле, а также установлены мемориальные доски в его честь.

5 августа 105 лет со дня рождения Михаила Владимировича ЮДИНА (1912—1942), первого Героя Советского Союза по Тульской области (1937), уроженца д. Бульчи ныне Чернского р-на. В 1935 году окончил танковую школу. Участвовал в национально-революционной войне испанского народа 1936—1939 годов. В боях на реке Харама командир башни танка М. В. Юдин

уничтожил 2 танка противника, несколько противотанковых орудий и пулемётных точек. Когда в одном из боёв выбыл из строя командир и механик-водитель, сумел вывести танк в своё расположение. За мужество и героизм, проявленные при выполнении интернационального долга, Юдин Михаил Владимирович 27 июня 1937 года удостоен звания Героя Советского Союза, ему была вручена медаль «Золотая Звезда» № 47. В боях с фашистами под городом Таганрогом, командир танкового батальона майор Юдин М. В. пал смертью храбрых 12 июня 1942 года в районе села Покровское Неклиновского района Ростовской области.

25 июня 95 лет со дня рождения Павла Григорьевича КЛЮКИНА (1922—1991), полного кавалера ордена Славы, уроженца д. Озерники ныне Веневского р-на. 19 января 1944 года в бою юго-западнее город Новосколыньки красноармеец Ключкин в числе первых ворвался в траншею противника, гранатой уничтожил несколько противников. Был ранен, но остался в строю. 25 января 1944 года награжден орденом Славы 3-й степени. 10—11 марта 1944 года севернее города Пустошка уже команда отделиением с 5 бойцами под огнём противника захватил часть траншеи. Бойцы отразили 4 контратаки, взяли в плен вражеского снайпера и дождались подхода основных сил. 11 апреля 1944 года сержант Ключкин награжден орденом Славы 2-й степени. В начале июня 1944 года старшина Ключкин со своим подразделением форсировал реку Великая под городом Себеж. Когда погиб командир взвода, Ключкин принял командование на себя и первым бросился вперед. Советские воины выбили противников из траншеи, истребили много врагов, а двадцать восемь человек захватили в плен. 10—16 июля 1944 года в наступательном бою севернее поселка Идрица старшина Ключкин с группой бойцов истребил свыше 10 солдат, захватили пулемет с боеприпасами и удерживали занимаемый рубеж до подхода своих подразделений. Был ранен, но поля боя не покинул. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение заданий командования в боях с немецко-вражескими захватчиками старшина Ключкин Павел Григорьевич награжден орденом Славы 1-й степени. Стал полным кавалером ордена Славы.

Орден Славы — военный орден СССР, учрежден Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 ноября 1943 года «Об учреждении ордена Славы I, II и III степени». Орденом награждались военнослужащие рядового состава, сержанты и старшины Красной Армии, а в авиации — и лица, имеющие звание младшего лейтенанта. Вручался только за личные заслуги, воинские части и соединения им не награждались. Орден Славы по своему статусу и цвету ленты почти полностью повторял одну из самых почитаемых в деревенской России наград — Георгиевский крест (среды отличий — разное число степеней: 3 и 4 соответственно). Орден Славы имеет три степени, из которых знак ордена высшей, I степени — золотой, а II и III — серебряные (у знака второй степени позолоченный центральный медальон). Согласно статусу ордена, награждения должны производиться в порядке строгой последовательности — от низшей степени к высшей. Полных кавалеров ордена Славы всего 2671 человек, среди них — четыре женщины.



Орден Славы — военный орден СССР, учрежден Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 ноября 1943 года «Об учреждении ордена Славы I, II и III степени». Орденом награждались военнослужащие рядового состава, сержанты и старшины Красной Армии, а в авиации — и лица, имеющие звание младшего лейтенанта. Вручался только за личные заслуги, воинские части и соединения им не награждались. Орден Славы по своему статусу и цвету ленты почти полностью повторял одну из самых почитаемых в деревенской России наград — Георгиевский крест (среды отличий — разное число степеней: 3 и 4 соответственно). Орден Славы имеет три степени, из которых знак ордена высшей, I степени — золотой, а II и III — серебряные (у знака второй степени позолоченный центральный медальон). Согласно статусу ордена, награждения должны производиться в порядке строгой последовательности — от низшей степени к высшей. Полных кавалеров ордена Славы всего 2671 человек, среди них — четыре женщины.

3 июня 95 лет со дня рождения Леонида Михайловича ШИШОВА (1922—1993), Героя Советского Союза, генерал-майора авиации, уроженца д. Озерники ныне Веневского р-на. В Красной Армии с 1940 года. Участник Великой Отечественной войны с апреля 1943 года. Заместитель командира эскадрильи 61-го штурмового авиационного полка лейтенант Леонид Шишов к середине декабря 1943 года совершил 111 боевых вылетов на штурмовку войск противника. В воздушных боях сбил 2 вражеских самолёта.

7 июня 95 лет со дня рождения Виктора Федотовича ЧУХНАКОВА (1922—1999), Героя Советского Союза, уроженца пос. Ханино Суворовского р-на. В 1942 году Чухнаков был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. К сентябрю 1944 года старший сержант Виктор Чухнаков командовал орудием. Отличился во время освобождения Венгрии. 29 сентября 1944 года расчёт Чухнакова участвовал в отражении пяти немецких контратак в районе озера Балатон, уничтожив 4 вражеских танка. Оставшись без снарядов, Чухнаков с товарищами продолжал сражаться с гранатами и стрелковым оружием, удержавшись на захваченных позициях.

16 июня 105 лет со дня рождения Ильи Петровича МЕДВЕДЕВА (1912—1945), Героя Советского Союза, уроженца д. Степановка ныне Богородицкого р-на. В 1941 году призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. К сентябрю 1944 года старший сержант Илья Медведев был помощником командира взвода пешей разведки 616-го стрелкового полка. Отличился во время освобождения Польши. В ночь с 4 на 5 сентября 1944 года взвод Медведева успешно переправился через Нареву районе деревни Гронды к югу от города Ружан. 14 сентября разведгруппа, возглавляемая Медведевым, пробралась во вражеский тыл и атаковала противника. В том бою Медведев лично уничтожил 2 огневые точки и захватил пленного. В феврале 1945 года Медведев пропал без вести.

21 июня 95 лет со дня рождения Александра Яковлевича ПЛЕШАКОВА (1922—2001), Героя Советского Союза. Жил и работал в Туле. В 1943—1945 г.г. произвел 123 успешных боевых вылета, сбросив на головы врага более 54 тысячи килограммов бомб, 418 реактивных снарядов, свыше 57 тысяч других снарядов и пуль. И еще цифры: лично он уничтожил 17 вражеских танков, три бронемашину, три железнодорожных эшелона, две вражеские переправы, 58 автомашин, 12 батарей полевой артиллерии, 18 зенитно-артиллерийских точек, четыре склада с боеприпасами, 60 подвод с военными грузами, до 800 солдат и офицеров противника, провел 13 воздушных боев.

22 июня 100 лет со дня рождения Олега Ивановича МЕЛЕШКО (1917—1989), Героя Советского Союза. Жил в г. Туле. С мая 1942 года — на фронтах Великой Отечественной войны. В июне того же года был тяжело ранен в обе ноги, однако сумел приземлиться на своём аэродроме. К концу войны гвардии капитан Олег Мелешко командовал звеном бомбардировщиков. К тому времени он совершил 224 боевых вылета на воздушную разведку и бомбардировку важных объектов военно-промышленного комплекса противника, а также сплюснул его боевой техники и живой силы, нанесая ему большие потери.

12 июля 105 лет со дня рождения Бориса Адамовича БУЛАТА (1912—1984), Героя Советского Союза, уроженца г. Тулы. Великую Отечественную войну Булат встретил под Белостоком. На пятый день боев был тяжело ранен, потерял кисть правой руки и попал в плен. Ему с двумя товарищами удалось бежать, и бойцы решили втроём начать партизанские действия. К декабрю 1942 года отряд Булата насчитывал более 500 человек. В его распоряжении находилось несколько 45-миллиметровых орудий и 122-миллиметровая гаубица. Весной 1943 года отряд принял участие в «кельсовой войне» — партизаны взрывали железнодорожные пути на разных участках, лишая немецкие войска транспортных артерий. В 1944 году Борис Адамович Булат получил ранение в бою и был эвакуирован в Москву. В том же году уволился в запас. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 августа 1944 года за образцовое выполнение заданий командования в борьбе против немецко-фашистских захватчиков в тылу противника и проявленные при этом мужество и героизм Борису Адамовичу Булату было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением Ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».